

虚构理由“借”了130万元不还

律师:以非法占有为目的,涉嫌构成诈骗罪



YMG全媒体记者 徐鲲 吕金滢
通讯员 刘英伟 迟家祯 温康 摄影报道

歌声掌声欢笑声,声声入耳。1月18日上午,莱山区清泉路保利商场成了欢乐的海洋,由烟台晚报、凤莱驿·莱山区城市党群服务中心、祥隆社区党群中心和保利 MALL 联合众多爱心企业举办的“老于帮办”进社区活动第370站在这里如期举行。烟台晚报“老于帮办”栏目记者,参与活动各单位的工作人员和热心志愿者们帮助市民解决了一系列难题,免费理发、老物件维修、法律咨询、健康义诊、家政服务、珠宝首饰鉴定清洗等惠民项目,受到市民好评。

虚构理由借款不还,涉嫌构成诈骗罪

在每次“老于帮办”进社区活动中,法律问题都是市民关注的热点。当天上午,山东同济律师事务所王智光律师、山东邦典律师事务所高旭东律师先后接待了10位市民。市民提出的问题中,以民间借贷、老人赡养和遗产继承等方面居多。芝罘区的李先生好心借钱给朋友,不料却借出了“麻烦”。

2013年9月,福山区的罗某结识了李先生。从2013年10月到2014年8月,罗某虚构自己在外地做工程需要资金的事实,以高额利息为幌子,先后4次累计向李先生借款130万元。罗某每次借钱时都出具了借条。后来李先生经了解得知,自己借出的130万元全部被罗某用于偿还债务和赌博。面对巨额欠款无法追回的尴尬境地,李先生很

无奈,他请教律师:像我遇到的情况该怎么办?

烟台市律师协会行政法与行政诉讼法律专委会副主任、山东同济律师事务所刑事专业委员会主任王智光律师表示:这类案件在日常生活中时有发生。由于犯罪嫌疑人通常都是以民间借贷之名,而且多发于亲戚、朋友、熟人之间,因此与民事案件中的债权债务纠纷有一定的相似之处,公安机关往往会以经济纠纷为由不予受理报案。

具体到李先生的情况,罗某在自己已欠下巨额外债,又无稳定收入来源的情况下,隐瞒了自己无力偿债的财务状况,以非法占有为目的,采取虚构“在外地做工程需要资金”的事实,并以高利息为诱饵,使李先生误认为罗某有可靠的投资项目,具有偿还能力,向其出借巨额资金。虽然



名义上两人之间是借贷关系,但实质上罗某是在无偿还能力的情况下,多次以“借”为名,骗取李先生巨额财物,故应当依照《中华人民共和国刑法》第二百六十六条的规定,以诈骗罪定罪处罚。

听了王律师的解答后,李先生决定尽快收集相关证据,并到人民法院起诉罗某。

电炒锅电吹风,全部当场修好

活动当日,不少市民一大早就来到了现场,在老物件维修的摊位前排队等待。烟台市民熟悉的老朋友——2024年度“老于帮办”栏目最佳帮办员李肇平 and 烟台通修电气技术服务有限公司赵飞师傅专程从芝罘区赶来为大家服务。

盖先生今年70岁,他家有一口用了十多年的电炒锅,两年前突然“罢工”了。盖先生说:“不知道是什么原因,这口锅不能加热了,不管按哪个按钮,锅都没有任何反应。”听完盖先生介绍后,赵飞师傅打开电炒锅仔细检查了一番,发现问题是由于开关老化导致

的。经过将近一个小时的修理,这口电炒锅再次恢复正常的加热功能。

看着赵飞师傅在一边忙得热火朝天,帮办员李肇平也帮忙修理了一些简单的小家电和两件电动儿童玩具。市民杨女士的便携式吹风机由于内部电线老化不能正常使用,在两位帮办员的默契配合下,电吹风机完好如初。

赵飞师傅提醒市民,家用电器很多问题是使用不当造成的,大家使用时应尽量避免接触水或其他液体。厨房用电器在清洗后要擦干净,尤其是控制面板一定要避免进水。



边吃火锅边吃雪糕,小心牙隐裂

活动中,烟台市口腔医院烟大分院派出了专家来到现场为市民义诊。一位20岁左右的小伙咨询,牙体科副主任医师牟素丽帮他检查后发现,小伙的磨牙存在隐裂倾向。相较于常见的牙齿龋坏或者牙周炎,牙隐裂是一个陌生的词汇。

什么是牙隐裂呢?牟素丽医生告诉记者:“牙隐裂是指发生在外冠表面的不易发现的细小裂纹,是由牙齿结构的内因和过大的咀嚼力等外因引起的。”牙齿尽管是人体最坚硬的器官,但也存在着发育的薄弱部位,当承受的咬合力过大时引起隐裂。另外在温度方面,因为牙体组织膨胀系数不同,当过冷过热食物交替摄入时也会引起牙隐裂。牟素丽医

生说:“现在有的年轻人,喜欢一边吃火锅一边喝冰镇饮料或吃雪糕,这样确实感觉挺爽,但日积月累对牙齿的损伤可想而知。”

牟素丽介绍,在临床中牙隐裂近几年一直呈上升趋势,最初一般无明显临床症状,随着时间的推移慢慢裂纹会明显,会出现不同程度的咀嚼食物痛,早期有的冷刺激痛,发展到最后有的可能影响睡眠。因为是隐裂,顾名思义有裂纹却不易发现,这需要口腔医生结合病史及丰富的临床经验明确诊断。口腔专家在此提醒大家,隐裂牙在不同时期治疗方案不同,所以建议大家保护好牙齿的同时定期去正规医院检查,发现问题及时处理。

25个家庭参与儿童易物市集

本场活动,人气最旺的当属儿童易物市集。当天上午,共有20多名“小商户”应邀参加。这些“小商户”大多是小学生或者上幼儿园的孩子,他们的年龄从4岁到10岁左右不等。

今年5岁半的琳琳小朋友正在读幼儿园大班,她的母亲陈女士前几天从烟台晚报上得知,商场周末要举办儿童换物活动,专程带着孩子从芝罘区赶来。陈女士表示,这是女儿第一次参与这样的旧物交换活动,带孩子参加活动的目的并不在于挣钱多少,“我的女儿性格太腼腆了,希望能借这个机会多接触人,这是一



个锻炼自己的好机会。”

据不完全统计,本次活动共吸引了来自莱山区、芝罘区、高新区的25个家庭参加,300多件旧物品找到了新主人,总计交易额达到700多元。

多样化服务,让百姓得实惠

当天上午,除了“老于帮办”团队给市民带来的服务,另外还吸引了20多家爱心企业和社会各界爱心人士积极参与。烟台老年病医院、爱尔眼科医院、烟台御安阁中医医院分别派出自己的专家队伍为市民查体,提供健康咨询,受到老年朋友欢迎。恒誉家政为部分老年朋友联系了保洁员和家政工;米可造型为社区60岁以上老年人免费理发;周大福、周大生、鑫荟金行的工作人员为市民朋友免费清洗、保养珠宝首饰;烟台非遗项目传承人向大家展示了剪纸、面塑、糖画、编织、葫芦雕刻、年画等非遗传统技艺,让市民领略了民间艺术的独特魅力;书法家现场书写对联和福字向市民派送,受到大家欢迎;新春画展、少儿才艺展示等项目,吸引了众多孩子和家长。活动期间穿插进行的迎新文艺演出活动,舞龙表演和“新年幸运滚滚来”趣味抽奖环节将现场气氛一次次推上欢乐的顶峰。

从早上9点半到中午12点,

